

Előfizetési ár:

Helyben, házasok részére  
Hegyedévre . . . . . 2 hónap.  
Félévre . . . . . 4 hónap.  
\*\*\*

Ujdlókire, postán küldve  
Hegyedévre . . . . . 2 k. 80 fl.  
Félévre . . . . . 7 k. — fl.  
\*\*\*

Égés száma 22. iller.

# KECSKEMÉTI LAPOK

## (KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

Megjelen minden hétfő és  
annapotán nap kivételével.  
\*\*\*  
Szerkesztőség és Kiadóhivatal:  
Budai-nagy-úton 183. sz.  
Juhász-ház.  
hova a lap szállami és anyag  
résztve vonatkozóan 6 óráig  
teljék intézendők.  
\*\*\*  
Telefon: 141. szám.

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztésért felelős: **Hollósy János** | Égés száma 22. iller. | Laptulajdonos a Nyomda-Részvénytársaság.

### Jó esztendő.

A magyar mezőgazdaságnak ez az esztendője Deák Ferenc adománya gazdájával lehet illuszióznál, aki, amint ismeretes, a kövér termés konstataciója után így sóhajtott föl: »mák még sem termett.« Nem tudjuk, hogy fog kiütni a »mák« hozama, amint a hívát a los természetesen mondani szokták. Az azonban bizonyos, hogy az idei évnek jó termése van: rekord termés, — állapítják meg a gazdasági körök. Ha ehhez hozzávesszük, hogy a mult évnek is igen jó termése volt: ez a két esztendő különös jelentőségűnek, szinte egész jövőnkre kihatónak kell tekinteni.

S ez a kedvező jelenség nem áll egyedül a magyar gazdasági életben. A városokban az egyre fejlődőben levő építkezési kedv, az új alapítások szaporodása, amelyek ha nem is pótlóanak mind házagot, de mindenesetre gésző tevékenységnek, a korábban lomha tőkének mozgékonyaságát, az iparvállalatok iránt fölebredt érdeklődést mutatják s végül a külföldi tőkének bevonulása a magyar pénz-és hitellehet: mindezek együttesen a nemzeti fejlődésnek képet advak.

Igaz, hogy teljes örömré nincsen ok. A kívánórlás nem szünt meg, a drágaság meg egyre érezhető, az értelmiség eladósodottsága még mindig növekvőben van; de a jobb termés talán csökkenteni fogja az új világ után való vágyakozást s a minden vonalon növekvő kereső képesség enyhíti a drágaságot, amelyet, ugylátszik, megszüntetni, visszazsörtani semminő eszközök nem lehet. Az általános eladósodottság oly régi eredetű, hogy abból egy-két év megváltást nem jelenthet. Sok minden kellene ehhez a társadalmi fölfogás megváltoztatásától kezdve, amit azonban itt részletezni igen bajos.

A panaszok evei, a zuglódi idők után végre kedvezőbb korszak került a magyar életre. Meg van-e bennök az erő, hogy a termésnek érték-és anyagon többletet okosan kihasználja, eredményes befektetésekre fordítsa, azt nemzeti vagyonnak idehaza tartssa, gyümölcsöztesse, hogy a tómegegy új alapítás közül mennyi állja meg a helyet s hogy a külföldi tőke érdeklődése rövid ideig tartó futó viszony lesz-e, vagy hogy éppen örök időkre tartó összehazasodás kezdete: ezt a jövő fogja megmatatni.

Az okos előrelátás mindenesetre az egész vonalon azt parancsolja, hogy a jó idöket, a kedvező helyzetet a sovánny esztendökre való berendezkedésre használják föl.

A bank-mérlegeknek van egy ismeretes terminus technikus: a »latens tartalékok.« A bőséges nyereségek azt a részét értik ezalatt, amelyet a falánk részvényesek elől elrejtettek a további esztendők veszteségeinek fedezésére, vagy gyöngébb osztalékának kiegészítésére.

A magyar társadalmi és gazdasági életben, amelyben eddig nagy hajlandóság élt arra, hogy a napnak egész jövedelmét meg az este elköltse, kultuszot kellene teremteni az ilyen tartalékolásra, — mert, hogy a jó konzukturak után a rosszak fognak következni, az minden bölcsesség és minden nemzetgazdái készület nélkül meg lehet állapítani.

Különösen szólnak mindezek a vidék életének. Az általános föllendülés révén a vidék kereskedelmi és ipari középpontjai most kezdenek a valóságban számítani. Budapest nem szorul már arra, hogy mindent belétömjenek s minden ott keresse az érvegyesülést; a vidéken is megindulnak ugyanazok a jelenségek, amelyek a főváros fejlődését annyira stírették. Ipari alapítások, az ingatlanok árának emelkedése és élenk fogalma, régi tervek rohamos megvalósítása és a nehéz községi kölcsönöktől való szabadulás igyekezete: mindez jobb perspektívát kínál és lehet, hogy meg adja. Ennyi kedvező körülmény óvja meg a gazdasági életet attól, hogy annak a politika se ártsón. Amit az isten jövedveben két marokkal adott a magyarnak, azt a politikusok se ronthatják meg.

### Az uraskodás ellen.

Régen kívánjuk a földmivelségi költségvetési tere tárgyalása során, hogy a miniszter kövessen el mindent arra nézve, hogy a földmivelséskolák ne neveljenek urakat, hanem értelmes kisgazdákat. Ugy látszik, most ezt a kérdést sikerült szerencsésen megoldani. A miniszter számolva azaz a körülményvel, hogy kétségtelenül szükség van a nagyobb és középbirtokoknak munkafelügyelőre és előmunkásokra — kettő osztja a mostani földmivelséskolákat a két célnak megfelelően. A miniszter azt tervezi, hogy a nagyobb földbirtokokkal rendelkező földmivelséskolákon ezental gazdasági altszektéket képezte: ki hosszabb gazdasági kurzuson, azután egy részét e már meglévő földmivelséskoláknak kizárólag arra a célra alakítja át, hogy azokban kisgazdák gyermekeit otthon szerzett gazdasági ismereteket kiegészítsék. A tanítás ideje is rövid lesz itt és elvégzése után a növen-

dék semmiféle oly bizonyítványt nem fog kapni, amely valami gazdasági tisztiségre kvalifikálna.

Minössze hat hónapig fognak ezekben a legalsófokú gazdasági iskolákban a kisgazdák gyermekeit tanulni, abban az időben, amikor odahaza a két kezük munkájára kevésbé lesz szükség. Ezekbe az iskolákba, mint eddig, a 16 éves életkort betöltött ifjakat, de csak kisgazdák gyermekeit veszik fel. Ellenben a gazdasági altszektékben a felvételt a 22. életkor betöltéséhez van köve és ott már másfél esztendőig fogják a tanulókat tanítani. Az iskola végző bizonyítványában meg is lesz jelölve, hogy annak sikeres elvégzése után az illető képeitve van birtokokon a gazdasági munkák ügyelésére és előmunkáslul is alkalmazható. Egy szóval ez az iskola arra képeit, hogy a belőle kikérült ifjak gazdasági altszekték alkalmaztassanak. Hogy az új reformnak az életben való bevalása milyen lesz, azt a miniszter három-három iskolában akarja megfigyelni és egyelőre hat hónapos kurzusokkal meg fognak nyílni a keskezet és nagykárolyi földmivelséskola, gazdasági altszektéképző alakítottak át a rimaszombati, pápai és lugosi már meglévő földmivelséskolák. Az új reform már most az új tanévben megvalósul.

Természetes, hogy az iskolai szellemet és a növendékek gondolatvilágát, valamint az életviteljeiket kormányrendelet, iskolai szervezet nem érintheti. Hogy ez a gyakorlati és régen érzett baj megszünjék és hogy a földmivelséskolák eredeti céljaikat valósítsák meg, azt nem annyira szabályzat és rendelet dönti el, hanem az iskolák tanítócserege és az a szellem, melyet az iskola falaiában, a korszellem ellenére, meghonosítottak. Bizony nyúl tudja ezt a földmivelségi miniszter is és érdekes útjaitást olyanokra bízta, a kik intézkedésként egész jelentősége szerint megértik.

Nincs kétségünk abban, hogy amit a földesgazdák észre fogják venni az idők fordulását, azt, hogy a földmivelséskolák tisztán gyakorlati alapon az 6 gyermekeiknek gazdasági tudását bővítik, de nem neveltek ki urasodó hajlamit, ezek a földmivelséskolák népszerűek lesznek. Nem kell többé a pályázati hirdetményeknek azt tartalmaznia, hogy előnyben részesítik a földmives gazda és munkás gyermekeit a felvételnél, hanem azt lehet mondani, hogy nem is vesznek fel más, csakis ezeknek gyermekeit. De nem is kell mondani, az új rendelettel elérik, hogy népszerűek, kapások lesznek a földmivelséskolák és sürgős szükség lesz az, hogy számukat szaporítsák. De egyben szükség lesz arra is, hogy minden egyes vidék iskolájának más más legyen a tananyaga. A hegyvidéki földmivelséskolák a maguk zónájának gazdasági érdekeit szolgálják, a fekete talajú Alföld és a nyírségi posztmezei homok mezőgazdálkodása különbségeinek érvényesülni kell a lokális szükség szerint azokban a földmivelséskolák gyakorlati tanításában.

A parlamentben régen szót emeltek a földmivelséskolák eredeti hivatásának érdekében. Évek óta sürgeti, hogy ezeket az iskolákat adjuk át egészen az érdeket osztályának, a kisbirtokosságának.

Helyesüljük, hogy a miniszter ilyen irányban intézkedett és sikert kívánunk újításának.

## Népjóléti intézmények.

Az igazi szocializmus összes tövénységének központjába a népjóléti intézmények bódgításáért fáradozik. Szükség, hogy az a szokásos értelemben vett társadalmi osztály, a „nép” minél inkább jobb és jobb anyagi helyzetbe kerüljön, hogy így is minden tekintetben kifogástalanul tudja teljesíteni állampolgári kötelemét. Nem elég az, ha adját pontosan tudja fizetni, hanem szükséges, hogy mint magán személy is, minél erősebb anyagi pozícióba legyen, mert ha a „nép” képezi a nemzet alapját, kell, hogy ez az alap minél szilárdabb legyen.

Ez a szilárdság pedig anyagi jólétben kell, hogy nyilvánuljon. Ezért van szükség a népjóléti intézményekre. Sajnos, Magyarországon még csak most kezdte ezt a nemzetgazdasági szempontból oly fontos szerepet játszó eszmét megérteni, holott Ausztria már ebben a tekintetben is legalább fél századdal megelőzött benünket.

Most tehát kettőzött erővel kell mulasztásaink pótlásához fogni. A népjóléti intézmények fogalmát mindenki ismeri, hisz a címe, az elnevezése megmagyarázza mibenlétét is.

Ezen intézmények elsősorban is a mezőgazdasági körben töltenek be fontos szerepet. A gazdákörök, melyek a vetőmagvak, gazdasági eszközök stb. ösöz beszerzését, a köri előadásokon pedig a mezőgazdasági állattenyésztési és más idevágó, az ökszerű gazdálkodáshoz nélkülözhetetlen ismeretek elsajátítását teszik lehetővé a gazdáknak, már eddig is elég szép eredményvel működnek.

A hitelzövetkezetek, az önkéntes tüzoltóság, fogynásztási és tejszóvetkezetek azonban akár a vezetés hiánya, akár népnép nemtörődömsége miatt, még mindig a kezdet kezdetén állanak.

Mivel városhelyen az alsóbb népjóléti mégis inkább él kultúreléti, szervezőkedése révén anyagi és erkölcsi erővel rendelkezik, a népjóléti intézményekre első sorban fahelyen van szükség. Szervező erőre van szükség, mely befátassa népnépket ezen intézmények fontosságát és ebből a szempontból kiindulva, talajt és érvényt szereznek ennek.

Erre a feletre nagyfontosságú szocialis tevékenységre a falu intelligens elemei, a tanítók, lelkészek és jegyzők vannak hivatva.

Az utóbb néhez fardámalában pedig gondoljanak arra, ha munkájukat igazi önzetlenséggel és lelkes ügyszerezzel hajtják végre, népnépket oly áldásos szolgálattal teletk, melyet az örök hála és legteljesebb elismerés fog kísérni. Szomoruan látjuk népnépket elszegényesedését, nem szabad hát karba tenni kezekkel a végpusztulást bevárni, hanem eszelekedni, menteni kell és pedig — hamarosan.

Schnell János.

A folyóvizek fertőzésének megakadályozása. A földmívelésügyi miniszter az összes törvényhatóságokhoz körendeletet intézett, mert a vízjogról szóló törvény tilalma dacára azt tapasztalta, hogy ipari és más üzemekből eredő szennyvizeket tisztítás nélkül bocsátanak az élővízbe és ez által ezt megfertöztik. Ennek káros hatása különösen most, a meleg időjárás folytán erősen megapadt folyamatokban észlelhető. A folyók így módon való beszennyezésének megakadályozására a miniszter felhívja a törvényhatóságokat, hogy utasítsák az elsőfokú vízrendőri hatóságokat a szigorú ellenőrzésre és amennyiben azok a törvényes tilalom megszegését észlelik, a törvénnyel állapított megszüntetése iránt haladéktalanul és a legerősebben intézkedjenek. A rendelet Kecskemétre is megérkezett.

## NAPI HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal telefon száma 1421

Naptár: 1911. év, Augustus hó 18. péntek.  
Róm. kath.: Iona császárné, Protestáns: Ilona, Görög-örök: Augustus hó 5., Fabius ut. Izraelita: 5671. év.  
Ab 24. — Napkelte 4 óra 58 perc, Napnyugtá 7 óra 8 perc. — Naphossza 14 óra 10 perc. — Holdkelte 10 óra 58 perc, este, Holdnyugtá 2 óra 38 perc, délután. — Ujhold 24-én óra 14 perc. reggel.

Időjárás: A központi meteorológiai intézetnek Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő időjárható: Változóköny, szeles, hűvös — keleten — több helyen esapadék.

## Nyolcvanegy esztendő.

Ünnepre virrad holnap a magyar nemzet: nemesszívű ősz uralkodóknak nyolcvanegyedik születésnapjára. — E megszosztos napon szívbem-lelekben ösözszelődve a nemzet minden rétege, elsimulnak egy napra a politikai, vallási közeleti ellentettek, surlódások, mert a legnagyobb magyar embert, a királyt ünnepeljük, ki nem pártoké, hanem az egész nemzeté.

A királyt ünnepeljük, ki egy emberöltőn hosszabb uralkodása alatt számtalan viszontagságon, sok szenvedésen esett keresztül; megtörték a csapások testét, lelkét, csak áldott jó szívet hagytak érintetlenül.

A mi ezidei ünneplésünk talán valamivel melegebb, mint más éveken. Mi kecskemétiak az elmúlt évben újra meggyőződhattunk arról, hogy az ő nemes lelke együtt érez szenvedő alattvalóival.

Vajha még hosszú évek során ott látnók őt dicső trónján . . . boldog népe szeretetével körülrajongva!

— Kecskeméti a képviselőházban A képviselőház tegnap ülésén Kabos Ferenc megnyitván az ülést, a jegyzőkönyv kihelyesítését után bemutatta Kecskeméti város főirátát, mellyel megköszöni a képviselőház részvétét és a képviselők adakozását. A ház a köszönetirat tudomásul vette.

— Temetés. Tegnap délután 6 órakor temették el a református temető halottas házából nagy részvét mellett Kaps Lajos törvényszéki bíró. A halotti búcsuzótót M és a r o s János református lelkész mondotta.

— Protestáns istentisztelet. A református és evangélikus hívők részére holnap délelőtti 7 órakor együttes istentiszteletet fog tartatni az ev. templomban, hol Mészáros János ref. lelkész fog ünnepi imát mondani.

— Ajánlóknak a munkások Egymást érik a városküzára érkező munkássájnál közösök az ország minden vidékéről. Mi előbb ovatosan megkérdésköz, vajjon tényleg olyan magas és a munkabér, mint a hir mondja? Így tett ma 20 Örlök, Nyitra megyéből való cseresep.

— A polgármesterek értekezlete. Dr. Töplér Kálmán soproki polgármester meghívta Kada Elek polgármestert az 1911. szeptember 11-én, Sopronban tartandó polgármesterek értekezletére.

— A Ferencrendiek rendháza A Ferencrendiek kolostorában most vannak folyamatban a javítások Ottó Sándor városi mérnök vezetés alatt. A templom kijavítása is legkezelebb megkezdődött Lux Kálmán műépítész vezetésével.

— Bugacsn. Szegedi György gazdasági tanácsos tegnap, szerdán hivatalos ügyben Bugacra utazott és csak a pénteki nap folyamán tér haza.

— Adományok Buziáról. Buziás fardón szépség versenyt rendeztek, melynek anyagi eredményét 79 koronát s a léányverseny győztesének, Muschong Katiának 100 koronás adományát, összesen 179 koronát, elküldötték a kecskeméti földrendés károsultak részére.

— Istentisztelet aug. 18-án. Ötölésge születés napján augusztus 18-án délelőtti fel 12 órakor az ir. hálközség istentiszteletet rendez, mely alkalmával Dr. Bárány József főrabbi beszédet tart. Mivel az ir. templom a földrendés óta hatóságos rendeltetbe van zárva, az istentisztelet a szabad ég alatt, a templom udvarán lesz.

— Pótlóvak vásárlása. A budapesti első honvédszállásról értesítette a polgármestert, hogy az ezred pótlóvázó bizottsága október hó 27-én délelőtti a tiz óráig gyorsvonattal Kecskemétre érkezik, ugyanazon délelőtti 11 órakor a honvédszállaskapnya előtti téren pótlóvakat vásárol. Vesz lovakat 4 évtől 7 éves korig, 158 centimétertől 198 centiméter magasságig. A megvett lovak árát azonnal ki fogják fizetni.

— A deszkajárók. A városban több helyen szinte elvezesélyesek a deszkajárók. Így a Kádár-utca és a Vásári-utca sarkán, továbbá a Nyil utca és a Vassári-utca sarkán. Ugy tudjuk, ezekről az építészeti osztálynak kötelessége volna gondoskodni.

— Ujjab adományok. Gróf Desseffy Aurél és neje 400 kor., Fw József nagykiráldai mérsáros 20 kor., özv. Babó Imréné Ferenc Mária Kiskunhalasból 10 koronát küldtek a földrendés károsultak javára.

— Kifutottak tanítók. Jól megérdemelt kitüntetésben részesült két kecskeméti tanító: Salamon Elek és Balogh Dénes kerületi igazgató Gróf Zichy János közoktatásiügyi miniszter ugyanis a napokban felrendeltében 200—200 kor. évenkénti kifizetésjellel személyi pótlékok utalt ki számukra a népevelés terén kifejtett eredménydus munkásságukért, — nevezetesen az ifjúsági zászlójalkat szervezése körüli érdemeikért. E rendelet érdekében elentében áll a honvedelmi miniszter multkori leiratától, mely az ifjúsági zászlójalkat érdeme nélkül lecsopulí. Az esetre még visszatérünk.

— Az árvaházról elhelyezett az árvák legnagyobb részét. A kultuszminiszter a napokban leérkezett rendeletével a hely béli tanítói árvaházak a földrendés által megrongálódott épületéből 64 fűt és 63 léányt áthelyezett a debreceni Arvaházba, de csak egy esztendő tartamára. Így csak 95 árva marad itten és pedig 40 polgári iskolai léány, 3 kereskedelmi iskolai léány, 2 háztartási léány, 13 kegyesrendi főgimnáziumba járó fű, 15 kollégista, 18 realista, és 8 ovodás. Elemista tehát egy se marad Kecskeméten. Egyidejűleg Heiner Mariska segédarvanyája is áthelyeztetett Debrecenbe, de szintén csak egy esztendőre.

— Ézváro vizsga. A földmívelési iskolában tartott gazdasági ismételő tanfolyam holnap, pénteken fejeződik be. A vizsgán a kultuszminiszter megbízásából Kovács Gyula tanfelügyelő-helyettes fog elnökölni.

— Műdohány. Lukács Lászlónak — öröme van. Alig néhány napja emelte föl a dohányárakat s máris egy találmányra hívták föl figyelmét, melyből még több haszna lesz az Államnak, mint a dohányjövődékből. Havasy Oszkár vegyészemernök ugyanis kérvényben értesítette a pénzügyminiszterumot, hogy föltalált egy vegyületet, melyben bármely favelelet dohányja lehet változtatni, ha abban megzátatják. Hogy már most finomabb vagy durvább dohányt állítsion elő, attól függ, hogy milyen levelet áztatati bele. A föltaláló a szer títák kerék tíz millióért akarja kedvezményes áron az államnak eladni. A pénzügyminiszteriumban most kísérleteznek a boszorkányos szerrel.

— **Danko szegedi szobra.** A szegedi tiszapart csánagyerek, a boglyas hajú hegedűs, nemokara éreklakban kerül vissza a Tisza partjára, a Stefánia gyönyörű sétányának árnyas fái közé. A nota nyárú alköszült már az akkori művész, Margó Ede Szegeden járt, hogy kijelölje a szobor helyét. Szegeden is nézik a helyt, de nem találtak megfelelőt, s így alakult ki a végül elhatározás, hogy Dankó Pláta szobrát a Stefánia sétányon állítsák fel, a park északi részében, a fák között.

A szobor magyar ruhában, álló helyzetben, kezében eltört hegedűvel és vonóval ábrázolja a legnagyobb magyar dalnokot, kinek igen sok dala örökéletű leszén.

— **Tüzöltő nap.** Gróf Khuen Hédervy Károly miniszterének mint belügyminiszter a Magyar Országos Tüzöltő-Szövetség kérésére megengedte, hogy ez év szeptember 24., 25. és 26-án az egész ország minden községében és városában országos tüzöltőnapot tartsanak. A tüzöltőnap jóvedelmét a Budapestre létesíteni szándékoló Tüzöltő Otthon javára fordítják. A tüzöltő szövetség e kéréssel abból az alkalomból fordult a belügyminiszterhez, hogy most van negyvenesztendője a Magyar Országos Tüzöltő-Szövetség létesítésének. A létesítendő tüzöltő otthonban nemcsak az országos tüzöltői szaktanfolyamok, a tüzöltő múzeum és könyvtár nyerne elhelyezést, de otthona lenne a Budapestben megforduló tüzöltőknek és a beteg és nyomorú tüzöltők ott gyógyításában részesülnek.

— **Zavar a telefonhálózatban.** Pár nap óta folytonos zavar van a telefonhálózatban; a kért szám helyett más kapcsolnak, vagy ok nélkül felszámoltak az egyes állomásokat s mikor ezek beleszólnak, nincs semmi válasz, vagy beszélgetés folyik le más két állomás között. Sürgős intézkedést várnak.

— **Szép Ernő könyve.** Szép Ernő hírlapíró kollégáknak, „Az Est” munkatársának új könyve hagyta el a sajtót a Nyugat kiadásában. Címe: **„Kücsök és kosár.”** Az eleven karcolatok és aktuális versek tartalmazó könyvecske 30 filléért kapható.

— **A hordóhitelesítő hivatalok.** A kereskedelemügyi miniszter a régi törvény alapján működő hordóhitelesítő hivatalok működési idejét 1912 évi június hó 30-ik napjáig meghosszabbította.

— **Szeged az egyetemért.** Szegedről írják: A szegediek nagyszámú mostratekultúrással küldenek fel a vallás és közoktatásügyi miniszteriumhoz, hogy ez a szegedi egyetem érdekében közbenjárjon. A küldetésben több délvidéki megyei és városi törvényhatóság képviselteti magát, résztvesznek a délvidéki vármegyék főispánjai és délvidéki orsz. képviselői. Zichy János gróf vallás és közoktatásügyi miniszter értesítette Lázár György dr. szegedi polgármestert, hogy a küldetés get szeptember hó 15. és 20-ika között fogadják.

— **Kihágas.** Folyó hó 16-án a reggeli órákban Paksi Istvánné és Fabricek Józsefné zsoldófogók a zsoldésipára áru hűző termékek elé mentek az uton és még mielőtt lerakták volna portáikat, azok lefogalták tőlük. Feljelentették őket a rendőrségen.

— **Piaci botrány.** Kovács Józsefné X. tized Szőlősr. 31. újszám alatti lakos és Barényi Györgyné a dinnye piaccon összehozták az egymást ütlegelni kezdtek, miáltal hatalmas népesodület okoztak.

\* **A városi Műkert.** Kecskemét város legszebb kiránduló helye Szent István napján egész nap és éjjel beletájt el nélkül nyitva lesz. Reggelig tartó zene, a legelső zenekar szórakoztatja a közönséget. Izletes etelekről és kitűnő italokról gondoskodik a műkerti vendéglő bírdeje.

# Vitéz Gusztáv

posztó-, vászon-, selyem- és divatárú kereskedésében

az üzlet teljes **újjaalakítása folytán minden nyári áru**

**bámulatos olcsó áron lesz kiárúsítva**

Egy egész női ruhára való, 7 méter kitűnő jó mosó delin és taall minden színből és legújabb mintákban, boudourral és boudour nélkül, ami eddig 3 frt 50 kr. volt, most **1 frt 37 kr.**

Egy egész női ruhára való, 7 méter, kitűnő festő kék, piros angol kartonok, ami eddig 4 frt 50 kr. volt, a legkitűnőbb mosó, minden új mintákban most **1 frt 78 kr.**

Egy egész női ruhára való, 7 méter, legfinomabb cosmanosi selyem batizt, ami eddig 6 frt volt minden színből és új mintákban, most **2 frt 48 kr.**

Egy egész női ruhára való, 5 m. 120 cm. széles tiszta lenvászon minden letéhető új színből, eddig 8 frt volt, most **3 frt 97 kr.**

Egy egész női ruhára való 5 m. 120 cm. széles valódi angol mosó szövetelem, leggyönyörűbb mintákban, csikos és kockás, minden új színből, ami eddig 5 frt volt, most **2 frt 27 kr.**

Fehér hímzett batiztok, blúz és ruhákra, ami eddig 70 krajár volt, most még terje **38 kr.**

Fehér finom schweiji batizt, 80 cm. széles, eddig 1 frt 50 kr. volt, most **67 kr.**

Finom selyem fekete ernyők, női nap- és esernyők, ami eddig 3 forint volt, most **1 frt 97 kr.**

Egész finom női ernyők, tiszta selyem, ami nem török és nem szakad, eddig 6 frt volt, most **2 frt 97 kr.**

Finom clot paplan, bordó, kék, sárga, rózsaszín, 2 méter nagy, tiszta fehér vatál, legszebb kiállítás, ami eddig 7 forint volt, most **4 frt.**

Legjobb Liongyárnak fekete selymei, ami sem nem török, sem nem szakad, ami eddig 1 frt 60 kr. volt, most **97 kr.**

Minden új színekben ugyanez méterenkint **1 frt 7 kr.**

Szóval minden, tulhalmozott raktáron levő áruk **igen olcsó árakban lesznek kiárúsítva.**

Minden árunak **tiszta és friss minőségért** kezességét vállalok és nem letézés esetében vissza fogodom és az érte járó összeget készséggel visszafizetem.

— **A vászon.** A kereskedelemügyi miniszter leiratban értesíti a kereskedőket, hogy a „vászon” jelzés csak olyan szövött árukon lesz ezennel alkalmazható és véd jegyezhető, melyek lenből, vagy kenderből készül, vagy ilyen anyagok felhasználásával szövetek. Muthogy azonban jelenleg még nagymennyiségű olyan áru van forgalomban „vászon” megjelöléssel, amely pamutból, vagy hasonló anyagból szövetett a ezen árukról a „vászon” jelzéseket már most eltávolítani a kereskedelmi forgalomból megvárásán kívül teljesen károsodással járna, a miniszter időt kíván engedni az érdekeltek gyárosoknak és kereskedőknek arra, hogy a „vászon” megjelöléssel ellátott ilyen árukat eladassák s azért rőndeletét 1913. évi január 1-én szándékozik életbe léptetni. Fizyrel meteti tehát az érdekeltek ügyösokat és kereskedőket, hogy saját jól felgottat érdekében cselekedzenek, ha az áruknak árujegyzékkel való ellátásánál már most ezen rendelkezések szerint járnak el, mert a kifogás alá eső árujelzés 1913. évi január első után kihágásnak fog tekintetni és büntetendő.

\* **Ügyvédi-iroda megnyitása.** Értesitem a t. jogkereső közönséget, hogy **ügyvédi irodám Klapka-útca 2. szám alatt, Gondát Izidor úr házában megnyitottam. Dr. Friedmann Árpád.**

— **Szalma István sirját megkoszorúzták.** Szegeden kívül, a dorozsmai uton van a rabtemető. Szomorú nyughelye azoknak a szerencsétleneknek, akik életükben minduntalan összeütközésbe jöttek a társadalommal rendelés a kelet végre ott ért a halál, büneiknek megkorlása helyén, — a börtönben. Százhuszonegyedik lakója lett ennek a temetőnek Szalma István. Sirját sima feje jelöli, melyen név sines, csupán a befeláragott 124 és szám jelzi, hogy a mult hetén kivégzett rablőgyilkos holttete fekszik alatta. Ezen a pusztá, kielen siron egy koszorút találtak tegnap. Egy koszorút valóságos élő virágokból, a melyek a megbocsátás szimbólumaképpen szeliden simultak oda a dúrván egymárra hányt rögök felé. S hogy kétség se maradjon főnn a koszorú hovatartozandóság felől, a fejfára resztek vonallakkal annyi volt felkarcolva: Szalma Istvánnak. A késői megbocsátás mindaddig ismeretlen. A rablőgyilkostól elélemben mindenki elfordult. Szűlé, rokon, testvér látni sem kívánta, a menyasszony is nehezelt rá. Talán azért mégé ezek közül jutott eszébe az elátkozott halott valakinék.

— **Lefoglaltak folyó hó 17-án** raggel 7 órakor a zsoldésipaccon egy talicska sárga dinnyét Almási Andrásnéról, akinek különben a Jókai-utca 11. szám alatt élelmiszer üzlete van. A dinnyék élvezhetetlenek voltak.

## Letartóztattak egy veszedelmes léánykereskedőt!

A csepeli csendőrségnek már régebben feltűnt, hogy Fun Márton foglalkozás nélküli csepeli lakos gyakran vált utlevellet léányok részére Amerikába, maga is velük utazik, de mindenkor egyedül érezik vissza, hogy újabb léánycsapatot vigyen magával.

Három hónappal ezelőtt magával vitte Moskt Borbált, Seizerer Irént és Fürst Borbála 17—18 éves léányokat. A csendőrség ekkor nyomozást is indított, de Fun és a léányok úgy nyilatkoztak, hogy önszántukból munkás léányoknak mennek ki. Vasárnap levelet kapott Moskt Boldizsár csepeli gyári munkás leánytól Rotterdamból, amelyben a léány azt írja, hogy szülei ne várják többé hazá, mert Fun egy nyilvános házában helyezte el.

A csendőrség Fun Márton itthon levő felesége lakásán házkutatást tartott s számos levelet találtak, amelyekben külföldi nyilvános házak tulajdonosai léányok szállítást kérik Funától. Ezenkívül nagymennyiségű külföldi papírpénzt és utlevelleket kéri blankettákká foglaltak le. A csendőrség kihallgatta Fun a Mártonné, aki bevallotta, hogy a férjével rendszeresen foglalkozik léányoknak nyilvános házába való szállításával. Eddig több mint húsz csepeli, erzsébetfalvi, soroksári, szigetzentmiklósi és szigetcsépei léányt vittek el.

A csendőrség Fun Mártonné letartóztatta és a pestvidéki ügyészség fogházába kísértette. A belügyminiszterium a rákevei főszolgabíró jelentése alapján intézkedett a léányok hazajuttatásáról. Az ügyészség azonban megtette a szükséges intézkedéseket Fun Márton letartóztatása és hazaszállítása ügyében.

### Anyagoktatók.

1911. évi augusztus hó 17-én.

**Szólások.** Cselenki Sándor rk. Csernus Sándor rk. Horváth Rozália rk. Német Matild rk. Kelé Ilona rk. Házas Ilona rk. Klich Ferenc rk. F. Szabó Jolán rk. Dörs Irén rk.

**Halálhíradások.** Varga Mária rk 5 éves, Németh Erzsébet rk. 27 éves. Bajkai István rk. 18 hónapos. Faragó Teréz rk. 2 hónapos.

**Kihirdettek.** Varga Antal rk. Hildog Rozál rk. Fazekas Károly rk. Kovács Teréz rk. Pozányi Lajos ref. Csordás Zsuzsanna ref. Gaál Kálmán rk. Barényi Lidia ref.

**Nyiltér.**

(E rovatban közléteket nem vállal felelősséget a Szerk.)

**Nyilatkozat.**

A „Kecskeméti Lapok” 191 ik számában személyemmel kapcsolatosan egy olyan „*Mulató építész*” című hír jelent meg, a mely nem felel meg a valóságnak és a nevezett fejlelő Faragó József útközrendőrnék ezen eszelekedete nem egyből, mint bosszú műve, amit tanúkkal tudók bizonyítani és elenne a törvényes eljárását a mai nap folyamán megtettem.

Kecskemét, 1911. augusztus 17.

**Havasí Sándor.****Eladó szőlő.**

Szolnok, 136 át szőlő és a vöröstől 5 pernyire, 136 át szőlő és 150 négyszögöl jó vete ményes föld azonnal eladó; értekezni lehet Szalai Béla tulajdonossal, VI-ik tized, Kerekes-útca 142. szám alatt. 3616

**Saját termésű**

kitünő jó rizling boraimat kimérem literenként **40 krajcárért.**

Héjjás József 3623

V. tized, Nagykőrösi-útca sarok 40. sz.

**Eladó szőlő.**

A várostól negyedóra járásnyira, az Izsáki út mentén, pormentes helyen, egy kitünő karban levő kisebb szőlő, nagyborszét csemege-szőlővel és gyönyörű gyümölcsfákkal azonnal eladó; értekezni lehet III. tized, Szechenyi tér 9. szám alatt, (új szám 5.) 3624

**2 tanonc**

— fizetéssel — azonnal felvétetik **Politzer Sándor** fűszerüzletében, — Halasi-nagy-útca. 3659

**Eladó**

egy kazal széna, egy kazal szalma, egy kazal szénával kevert árpaszalma takarmány, egy szekér, egy szelelő rosta Fülöpszállási p. Kerekegyháza Csapiár Ignác pusztá-bíró tanyáján, — Eladja ugyanott a tulajdonos. 3699

**Haszonbérbe kiadó**

30 holdas ingatlan szőlővel együtt, kedvező feltételek mellett, hosszabb időre. Cim a kiadóhivatalban. 3638

**Ágytoll, pehely, fosztott toll** a legjobb minőségben, szolid árak és megbízható kiszolgálás mellett kapható **Propper M. tollnagykereskedésében** Nagykőrösi-útca, Fleischman ház. 3636

**Haszonbérbe kiadó földbirtok.**

ö. v. Szöke Kovács Andrásné kőncségi 515 kat. hold földbirtoka gazdasági felhasználással; ugyancsak gateri 50 kat. hold, fele szántó, fele kaszáló folyó évi október 1-től 6, esetleg 10 évre **haszonbérbe kiadó**; értekezhetni a fent nevezett tulajdonossal I. tized, Vársári kis útca 107. 3595

**Az Első Kecskeméti Szőlő- és Gyümölcsstermelő Szövetkezet csememeszőlő termése eladó.**

Felvilágosítást ad Katona József igazgató dr. Zombory László irodájában.

**Egy ujonnan berendezett jóforgalmú fűszerkereskedés**

— családi okok miatt — azonnal, olcsón eladó. Cim a kiadóhivatalban.

**Köves Ignác****vászoni, fehérnemű-üzletében**

Kéttemplom közt, egy jó házból való fiú mint tanonc, fizetéssel felvétetik. 3677

Telefon: 182. Kovács-éle Telefon: 182.

**Artézi szikvízgyárban**

[IX. tized, Zöldfa-útca 248. (új 2.) szám.]

**készül a legjobb****Borvíz** vidékről hozott tiszta artézi vízből.

Megrendelésre házhoz szállítatik.

**A legkellemesebb üdítő itál!****Eladó földbirtok.**

Urréten, a nyomás közelében, Baranyi László és Toth Pál szomszédágában a várostól 4 és fél kilométerre **18 hold kitünő minőségű szántóföld**, rajta levő tanya-épületekkel szabadkezből, előnyös feltételek mellett, azonnal eladó; értekezni lehet ugyanott a tulajdonos Csik Lászlóval. 3701

**Urréten**

**20 kat. hold termő szőlő** gazdag termessel, jó épületekkel egészen vagy parcellázva is előnyös feltételek mellett azonnal eladó; eladó továbbá a Kanyar-útca 291. számú ház; értekezni lehet a háznál a tulajdonossal. 3684

**Kiadó lakás.**

II. tized, Fűzes útca 23 számú házban 3 szoba, 2 konyha, 2 kamra külön-külön vagy együtt folyó évi szeptember 1-sőre kiadó; értekezni lehet Bende Gergely ácsmesterrel bármely napon a háznál, esetleg VIII. tized (új szám 22.) régi 72. szám alatt. 3679

**Eladó, vagy kiadó ház.**

A Liptai-fele ház 3 részletben eladó vagy kiadó; értekezni lehet Nyúl Pál tulajdonossal, Nagyhálasi-útca 19. sz. 3650

**ö. v. Cserekyei Károlyné**

kisfái és a csáktornyai szőlőjébe felelő vagy általános évi munkást keres. — Kisfái és az úrinégyi szőlőbirtoka elfogadható árban szabadkezből eladó III. ik kerület, 3. ik szám alatti háznál pedig 27 hektónyi tavalyi bor van eladó. 3714

**Nagyobb szőlőt,** mely teljesen be van állítva, megvételre keresek. Cim a kiadóhivatalban. 3694

**Kiadó lakás.**

III. tized, Mária útj 15. számú három szobás lakás mellekélységekké november 10-é kiadó. 3700

**Egy ügyes, szorgalmas****fűszeres-segéd**

azonnal alkalmazást nyer

**SZIGETI ADOLF**

fűszerüzletében, Vasári-útca. 3703

**Kapás kerestetik**

Sarközy László törökfai birtokán levő kistanyai 5 es tel és nagyanyai 6 és fél holdas szőlőjébe; értekezni lehet (Nagyhalasi) Batthyány-útca 11 ik szám alatt, ahol 50 hektó rizling, 9 hektó burgundi vörös bor és 7 éves 5-6 hektó barnak, szilva és törköly palinka eladó 3703

**Szabó Antal**

villanyörre berendezett fagyó telepe.

Van szerencsém a n. e. közönséget értesíteni, hogy üzletem: IV. tized, Kaszap és Szarvas útca sarok, saját ház, I. a. rendű porosz község, budapesti légszes koksz, legjobb minőségű kovácszén, száraz hasas akác, tölgy, bükk, gyertyán és dorong tűzfák, vágott akác, tölgy és masnámú ipari célokra alkalmas fak (eszerény és jávár sz) gyors és pontos kiszolgálás mellett, a legutjánosabbban bármikor kaphatok. Telefon 170 Figyelem! Telefon 170 Cséplési idényre igen gazdaságos tatal briket szén 100 kg. A 2 kor. 80 fillér, nagyobb vételenél árkedvezmény. A n. e. közönség b. partifogatás kérve vagyok kiváló tisztelettel:

**Szabó Antal** fa és szénkereskedő.

Magyar Általános Kereskedési Rt. helyi elnöksége.

Ugyanott 2 jóforgalmú üzleteliséggel bármikor azonnal kiadó, értekezni lehet a helyiségen.

**Egy jóforgalmú****vendéglő berendezésével**

vagy anélkül is, vezetés hiánya miatt, azonnal eladó IV. ker., Bony útca 15. 3681

**Eladó föld.**

Az ágasegyházi tanyák vasúti megállójától 5 percnyi járásra, volt Sándor-fele földekben 13 és fél kath. hold szántó és 4 hold ket és három éves ültetésű szőlő, ujonnan épült gazdasági épületekkel akár egészen, akár részletekben is eladó; értekezhetni a tulajdonos Adler Nándor terménykereskedőnél Csongrádi útca 2. szám (Bóka ház pince-helyiségében). 3653

**Olcsópénz kölcsönöket**

4 1/2 kamat alapon folyósítottak, — nagy kamatú adósságok kicseréltetnek, díjtalan felvilágosítással szolgál PAPP ZSIGMOND I. tized, Dob-útca 212 ik szám. Hess J. úr fűszerüzletében közelében

**FIGYELEM!**

izlésesen, gyorsan és olcsón vegez szobafestő és mázólo munkákat

Gudricza József, szobafestő és mázólo. Hosszi útca 1. a vásári útcai gyogyasztar mellett